

ДА 90-ГОДДЗЯ ГІСТАРЫЧНАЙ І ФІЛАЛАГІЧНАЙ АДУКАЦЫІ Ў МДУ імя А. А. КУЛЯШОВА

ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫЙ ЮБИЛЕЙ ИСТОРИЧЕСКОГО И ФИЛОЛОГИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ: ИНТЕРВЬЮ С ГЛАВНЫМ РЕДАКТОРОМ ЖУРНАЛА «ВЕСНІК МДУ імя А. А. КУЛЯШОВА» ПЕРВЫМ ПРОРЕКТОРОМ Д. С. ЛАВРИНОВИЧЕМ

Студенты-журналисты проводили опрос среди преподавателей и студентов нашего университета. И в числе многочисленных вопросов, которые они задавали респондентам, был один – весьма символичный для нашего разговора сегодня. Какие ассоциации возникают у Вас с историко-филологическим факультетом?

Историко-филологический факультет сравнительно недавно появился в результате слияния двух первых факультетов университета, образованных в 1934 году: исторического и славянской филологии. Так, свою летопись историко-филологический факультет исчисляет с 1 июля 2015 года.

Безусловно, первая ассоциация с исторической составляющей факультета – это имя Александра Григорьевича Лукашенко, имя Первого, имя нашего самого известного выпускника.

Потом в сознании, словно кинолента, проносится моя жизнь. Ведь со школьной скамьи и по настоящий момент история стала не просто частью моей жизни, а её фундаментом.

Сегодня историко-филологический факультет – это прежде всего высококвалифицированные преподаватели, известные как в Беларуси, так и за её пределами научные школы, а также талантливые студенты, в руках которых будущее нашей страны.

Мы гордимся многочисленными выпускниками, занимающими руководящие должности и достигающими высоких показателей в работе. Так, в университете только в ректорском корпусе на сегодняшний день работает четыре выпускника исторического факультета нашего университета. Это непосредственно я, первый проректор университета, доктор исторических наук, профессор; проректор по научной работе Наталья Владимировна Маковская, доктор экономических наук, профессор (кстати, по специальности бакалавриата Наталья Владимировна – учитель истории); проректор по воспитательной работе Дмитрий Александрович Роговцов, кандидат политических

наук, доцент; проректор по учебной работе Владимир Викторович Ясев, кандидат политических наук, доцент. Безусловно, это маркер не только фундаментального образования, которое получали студенты ранее и продолжают получать в настоящее время, но и эталон качества в области управления профессорско-преподавательским составом.

Всегда интересно наблюдать за процессом преемственности поколений внутри семейной системы. Есть ли на факультете преподавательские династии?

Одна из главных доминант развития университета – поощрение и поддержка всех, кто выбирает науку как главнейший ориентир своего профессионального будущего. И мы особо гордимся тем фактом, что преподавательские династии у нас были ранее, есть сейчас, надеюсь, сохранятся и в будущем. На кафедре истории и философии в должности заведующего работает кандидат философских наук, доцент Виктор Владимирович Старостенко. На факультете трудится его дочь – кандидат исторических наук, доцент Элеонора Викторовна Старостенко.

Также есть примеры, когда профессиональная деятельность отца/матери определяет будущую карьеру и взрослые дети остаются в профессии навсегда, продолжая дело своих родителей. Так, известна династия учёных-филологов. Доцент кафедры славянской филологии Дина Алексеевна Карпечкина – представитель профессиональной преемственности опыта внутри семьи. Её отец, Алексей Степанович Лавшук, работал в университете с 1981 года, занимал разные должности: заведующий кафедрой белорусского и русского языка, декан факультета славянской филологии и педагогического факультета. Свою профессиональную деятельность с нашим университетом связал родной брат Дины Алексеевны – Дмитрий Алексеевич Лавшук, кандидат педагогических наук, доцент, а также его жена – Оксана Анатольевна Лавшук, кандидат филологических наук, доцент.

Ещё есть пример, когда область научных интересов разная, но направление деятельности и, главное, место работы остаётся одним и тем же. Кумир студентов филологического профиля 90-х годов, кандидат филологических наук, доцент, 14 лет проработал в должности декана филологического факультета Ярослав Иванович Климуть (в 2022 году, к прискорбию, ушёл из жизни). И в настоящее время на кафедре истории и философии работает его дочь – Лада Ярославовна Климуть, кандидат исторических наук, доцент.

Это наглядные примеры преемственности прежде всего семейной, а также научной и социальной. Тема ретрансляции знаний и опыта младшему поколению – это задача каждого преподавателя. И особое уважение вызывает та ситуация, когда значимый взрослый своим примером и интересом к профессиональной деятельности прокладывает дорогу в будущее для своего ребёнка. Это показатель того, что университет прочно стоит на ногах, имеет мощные научные школы и воспитательные традиции.

На факультете активная деятельность осуществляется учёными-историками в рамках развития историко-археологической научной школы и научно-педагогической школы «Политические партии». Какие векторы развития намечены в этих направлениях на ближайшее будущее?

Историко-археологическая школа, созданная на факультете, имеет многолетнюю историю и динамично развивается в настоящее время.

С 2022 года сотрудники кафедры и студенты историко-филологического факультета проводят исследование курганного могильника второй половины X века возле деревни Озёры Круглянского района. Данный памятник включен в перечень национальных археологических проектов. Исследования здесь будут продолжаться до 2028 года. Планируется, что после их окончания на территории могильника будет создана туристическая локация.

Продолжается работа по созданию проектов зон охраны историко-культурных ценностей, расположенных на территории Могилёвской области. Эта деятельность направлена на сохранение памятников археологии, расположенных на территории региона.

Важным объектом для исследования является Замковая гора в г. Мстиславле. В ходе археологических работ, проведённых в 2023

году, была получена значительная коллекция археологических артефактов.

Кафедра археологии, истории Беларуси и специальных исторических дисциплин активно взаимодействует с ведущими научными учреждениями и планирует в дальнейшем расширять географию сотрудничества.

Одним из значимых направлений научных исследований профессорско-преподавательского состава историко-филологического факультета стала история политических партий и общественных движений России и Беларуси конца XIX – начала XX века.

Интерес к данной проблематике появился давно, еще в 90-е гг. прошлого столетия. Постепенно складывалось научное сообщество, ядром которого стали доктор исторических наук, профессор Константин Михайлович Бондаренко, доктор исторических наук, профессор Д. С. Лавринович, кандидат исторических наук, доцент И. В. Шардыко, кандидат исторических наук, доцент А. А. Воробьев. В рамках научной школы были подготовлены кандидатские диссертации А. С. Мельниковой, Е. И. Головач, В. В. Василенко, Е. П. Цумаревой, М. В. Заблоцкой и других исследователей. Так формировалась научная школа, закладывались ее основы, определялись перспективы дальнейшей научной деятельности, складывалась преемственность.

Благодаря активной поисковой деятельности ученых школы были впервые введены в научный оборот архивные документы по истории деятельности общероссийских партий на территории белорусских губерний, опубликованы многие монографии, статьи и научно-методические работы, защищены докторские и кандидатские диссертации, проведены экспертизы трудов соискателей научных степеней по соответствующей тематике.

Количество публикаций по истории политических партий и общественных движений России и Беларуси конца XIX – начала XX в. с каждым годом растет, а школа продолжает пополняться молодыми учеными, что свидетельствует о ее успешном развитии.

Сегодня историко-филологический факультет отмечает юбилей. На празднике принято говорить напутственные слова. Что Вы пожелаете всем преподавателям, сотрудникам, студентам факультета?

Праздничные мероприятия – это своеобразная лакмусовая бумага. В атмосфере поздравительного марафона очень хорошо

видны те люди, которые со стопроцентной самоотдачей трудятся в университете на общее благо. Желаю каждому крепкого здоровья, энергии и неиссякаемого творческого вдохновения, перспективных научных достижений и воплощения самых смелых замыслов. Пусть развивается и крепнет историко-филологический факультет нашего университета!

Юбилей – возможность подвести итоги и определить планы на будущее. Пусть наши итоги будут впечатляющими, а планы – серь-

езными и связанными с достижениями в области науки и образования.

Задачи факультета на ближайшее время определены: инновации в образовательном процессе, качественный набор студентов, научные и образовательные гранты, эффективное международное сотрудничество. И у нас есть всё необходимое для того, чтобы реализовать их, достигнув неизменно высоких показателей в качестве высшего образования для наших студентов.